

随着上市公司半年报披露完成,2021年上半年淄博A股上市企业的整体经营状况也浮出水面。
从淄博A股上市公司整体数据看,报告期内,26家A股上市淄企中20家企业营收、利润双增长,16家企业净利润增长超100%,4家企业利润较上年同期有所下降。截至8月31日股市收盘,淄博A股企业中过百亿市值企业增至16家。

20家企业营收、利润双增长 16家企业净利润增长超100% 淄博A股上市公司“半年考”答卷亮眼

半年报再出好消息
淄博资本市场迎来小高潮

作为一座城市经济活力的“风向标”,2021年上半年,淄博A股上市公司用数量和整体业绩的双增长,将资本的目光牢牢“锁”在淄博大地上。

当钟声叩开2021年的大门,淄博也迎来了金融赋能行动的第一波“高潮”,自2021年4月8日智洋创新成为淄博科创板第一股起,短短93天,淄博陆续有3家企业登上科创板的舞台,开始接受资本市场的考验。

8月31日,当所有A股上市淄企半年报披露完毕,淄博城市经济的变化也随着一串串数字的公之于众而被人知晓。

从淄博A股上市公司整体数据看,报告期内,淄博共有26家A股上市企业,其中20家实现营收、利润同比双增长。截至8月31日股市收盘,淄博A股上市企业市值已突破3300亿元;整体主营业务收入近750亿元,较一季度增长约380亿元,营收实现持续稳定增长;归属上市公司股东的净利润超160亿元,较一季度增长约80亿元。

记者整理发现,在26家A股上市淄企中,市值超百亿的企业有16家,较一季度增加7家。其中,英科医疗以374亿元的市值暂居淄博上市企业的“头把交椅”,东岳硅材、齐翔腾达、联创股份分别以372亿元、280亿元、242亿元市值紧随其后。

值得一提的是,截至8月31日,作为刘方毅控股创办的两家企业,英科医疗、英科再生均已跻身百亿市值企业行列。其中,自7月9日挂牌并开始交易的英科再生,短短月余,股价涨幅便已达到307.1%,成为报告期内仅次于联创股份623.9%涨幅的第二股。

从归属上市公司股东的净利润来看,报告期内,16家A股淄企净利润增长超100%,其中,净利润增长超300%的企业便有6家,金晶科技更是以930.52%的净利润同比增幅领跑上市淄企。

几家欢喜几家愁。尽管多数企业均实现了利润的增加,但仍有4家企业同比利润出现负增长。一季度以来,世纪天鸿连续亏损,报告期内,其净利润降幅同比达到163.74%,其半年报指出,净利润下降的主要原因是公司加大了“教育内容AI系统”的研发。业内人士认为,世纪天鸿主营业务是助学读物的策划、设计、制作与发行,其报告期内存货占比明显增加,其净利润下降,或与其存货的贬值有关。

2021年上半年淄博A股上市企业盘点

注册地	名称	股票代码	市值(亿元)截至8月31日收盘	主营业务收入(亿元)上半年(根据半年报)	主营业务收入增长(%) (同比)(根据半年报)	归属于上市公司股东的净利润(亿元)上半年(根据半年报)	归属于上市公司股东的净利润增长(%) (同比)(根据半年报)	今年以来股价涨幅(%)截至8月31日	细分行业
高新区	金晶科技	600586	181	33.44	53.54	7.83	930.52	95.8	玻璃
高新区	世纪天鸿	300654	14.33	0.95	18.90	-0.004	-163.74	-14.7	出版业
高新区	科汇股份	688681	18.82	1.50	17.71	0.17	-13.1	88.1	电气设备
高新区	鲁信创投	600783	109	0.57	29.86	1.99	485.47	-0.3	多元金融
高新区	鲁泰A	000726	50.12	22.20	-2.91	1.53	6.51	-14.2	纺织
桓台县	东岳硅材	300821	372	16.54	43.14	3.70	343.42	172.1	化工原料
张店区	联创股份	300343	242	7.32	-22.70	0.47	180.62	623.9	化工原料
临淄区	齐翔腾达	002408	280	177.00	79.08	14.69	208.93	72.9	化工原料
沂源县	瑞丰新材	300243	39.03	9.22	76.13	0.73	134.52	14.0	化工原料
临淄区	三维化学	002469	42.18	9.94	430.25	1.24	347.28	17.5	化工原料
周村区	山东赫达	002810	148	7.53	22.08	1.86	53.24	114.5	化工原料
淄川区	金城医药	300233	123	12.95	1.71	0.93	-45.01	66.9	化学制药
高新区	新华制药	000756	50.13	35.51	8.07	2.00	16.12	-13.4	化学制药
高新区	英科再生	688087	119	9.04	33.93	1.13	1.28	307.1	环境保护
沂源县	鲁阳节能	002088	102	14.48	63.21	2.58	117.28	175.9	矿物制品
张店区	金岭矿业	000655	69.89	9.36	53.70	2.57	104.56	54.1	普钢
博山区	龙聚股份	002671	21.54	5.08	145.53	0.06	107.03	-9.3	其他建材
博山区	鲁商发展	600223	122	40.67	14.69	3.11	29.76	45.4	区域地产
高新区	智洋创新	688191	35.51	2.37	46.37	0.24	-20.04	107.5	软件服务
张店区	未名医药	002581	102	2.24	65.00	1.38	249.34	-15.9	生物制药
临淄区	蓝帆医疗	002382	202	51.88	127.11	34.42	453.9	-2.9	医疗保健
沂源县	山东药玻	600529	202	18.12	17.98	3.01	14.62	-31.8	医疗保健
高新区	新华医疗	600587	118	54.60	35.80	3.29	155.78	105.5	医疗保健
临淄区	英科医疗	300677	374	107.00	139.88	58.79	205.98	-38.1	医疗保健
桓台县	博汇纸业	600966	144	80.04	39.59	15.14	466.63	-27.7	造纸
临淄区	齐峰新材	002521	33.09	19.18	53.82	1.53	223.6	25.5	造纸
总计			3314.64	748.73		164.39			

化工原料、医疗保健及造纸企业再续辉煌

从行业基本面看,26家A股上市淄企中,化工原料、医疗保健、造纸行业表现突出。

作为淄博的支柱产业,淄博化工原料行业共有6家A股上市企业,均实现了利润的大幅增长。半年报显示,三维化学主要从事以炼油化工项目为主的工程设计和总承包业务,其报告期内主营业务收入同比增长430.25%,归属于上市公司股东的净利润同比增长347.28%,营收利润同比增幅领跑同行业A股上市淄企,而喊出“三年再造一个新齐翔”的齐翔腾达仅2021年上半年,主

营业务收入便已达到177亿元。半年报显示,齐翔腾达正在建设中的年产70万吨丙烷脱氢项目、年产30万吨环氧丙烷项目等多个重点项目尚未投产,业内人士分析,其所有项目建成投产后,公司营收或将迎来更大突破。

而作为淄博市重点发展的产业之一,截至8月31日,医疗保健行业4家A股上市淄企市值均已超百亿。

报告期内,医疗保健、造纸企业依然延续一季度强势增长态势,全部呈现营收利润双增长局面。

城市政策助推业绩攀升

剖析A股上市淄企半年报的数据不难发现,除企业自身的科研和产品等优势外,地方政府的政策扶持也是刺激企业发展长期向好发展的重要因素。

以东岳硅材为例,半年报显示,报告期内东岳硅材主营业务收入为16.54亿元,同比增长43.14%,较一季度的7.16亿元增加约10亿元;归属于上市公司股东的净利润为3.7亿元,同比增长343.42%,较一季度的1.24亿元增加约2.5亿元。然而截至8月31日,东岳硅材股价增长172.1%,远超其主营业务收入的增幅,专家认为,与城市政策有着密切的联系。

时间回溯至2020年11月18日,与东岳硅材同为东岳集团子

公司的山东东岳未来氢能材料股份有限公司宣布,其150万平方米质子交换膜生产线一期工程投产。紧随其后,淄博市以东岳氢燃料电池质子交换膜产业为突破点,倾力打造国内产业链最完善、技术水平最高的氢能生产利用先行城市,并为此引入吉利多功能商用车项目、爱德曼氢燃料电池项目、亿华通氢燃料电池发动机项目。截至2021年8月下旬,淄博市成功划批为首批燃料电池汽车示范城市群。一系列政策的不断落地,给了市场充足的信心,也使得东岳集团和东岳硅材呈现迅猛增长的态势。

与此同时,淄博市不断加大城市产业转型升级的力度,出台一系列产业扶持政策,从淄博

新华医疗半年报显示,其报告期内主营业务收入为54.6亿元,归属于上市公司股东的净利润为3.29亿元,同比增长分别为35.8%和155.78%,与一季报披露的25.17亿元主营业务收入和1.46亿元归属于上市公司股东的净利润相比,均实现了翻倍。而作为淄博为数不多的A股上市造纸企业,博汇纸业与齐峰新材2021年上半年主营业务收入均已超市值(截至8月31日股市收盘)的一半。

与此同时,一季度因受疫情影响的地产、建材行业也出现回暖。龙聚股份半年报显示,报告

期内公司主营业务收入达到5.08亿元,同比增长145.53%,较一季度增加超3亿元;归属于上市公司股东的净利润约600万元,同比增长107.3%,区域地产行业的鲁商发展营收利润也出现不同程度的增加。

值得一提的是,在营收、利润良好的情况下,部分A股上市淄企股价上半年却出现了不同程度的下跌。自今年年初至8月31日股市收盘,26家A股上市淄企中,有10家淄企股价呈现下滑趋势。市场人士认为,或与行业周期及投资者的市场预期有关。

博板块”,为淄博上市企业的发展夯实了城市基础。

正如淄博市委书记江敦涛所说,借助金融的力量,淄博成就了产业和城市的辉煌,而淄博实现凤凰涅槃、加速崛起,更加需要用金融点燃创业激情。而今,淄博金融发展的新纪元已经开启,淄博的未来,亦需要城市合伙人的共创共享。

大众日报淄博融媒体中心记者 李振兴



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看更多内容

基础打好了,剩下的便是让人知晓。为此,从2021中国金融与产业发展(淄博)峰会到鲁港金融合作论坛,淄博市以高规格开展的峰会和论坛,向世界展示了淄博的经济底气,也让更多资本的目光开始持续下沉到“淄